Ústřední čistírna odpadních vod v Praze na Císařském ostrově

Různé podklady z internetu

Praha potřebuje novou čistírnu odpadních vod 


22.10.2003 / Ing. Eva Sovová

Současná Ústřední čistírna odpadních vod (ÚČOV) na Císařském ostrově v Praze, která zpracovává 95% veškerých splašků a průmyslových odpadních vod metropole, nesplňuje přísné limity dané směrnicemi Evropské unie. Hlavní město Praha, které je vlastníkem čistírny, proto zvažuje dvě varianty řešení.


Buď totální rekonstrukci stávající pražské čistírny na Císařském ostrově nebo výstavbu zcela nové v pražských Čimicích. Náklady na rekonstrukci jsou odhadovány minimálně na 15 miliard korun, investice do zcela nové čistírny bude vyšší. Obě varianty by měly přinést významné zlepšení kvality vyčištěné odpadní vody. 
Rekonstrukce by znamenala prakticky úplnou přestavbu současné čistírny. Probíhala by na velice těsném prostoru Císařského ostrova za plného provozu a ztížila by podmínky pro provozování. Výstavba nové čistírny v Čimicích by umožňovala normální provoz na současné ÚČOV a byla by tedy z provozního hlediska příznivější. Náklady na výstavbu čimické čistírny však budou vyšší, protože nová technologie by měla být umístěna v podzemí. 
Pražské vodovody a kanalizace jako provozovatel čistírny odpadních vod si však v obou případech dokáží s provozními problémy poradit. 


Současná ÚČOV na Císařské ostrově v trojské kotlině je mechanicko biologická čistírna. Její provoz byl zahájen v roce 1966, kdy patřila k největším v Evropě. Zvyšující se požadavky na kvalitu vyčištěné vody si během doby vynutily několik dostaveb a modernizací. Jednalo se především o zvýšení kapacity biologického stupně včetně zavedení procesu nitrifikace a o výměnu zastaralých strojně technologických celků za moderní. 
Současná kvalita vyčištěné odpadní vody je výrazně lepší než dříve, avšak přesto neodpovídá v oblasti dusíkatého znečištění a fosforu přísným limitům předepsaným našimi zákony a směrnicemi Evropské unie. ÚČOV tak není schopna plnit závazky na kvalitu vyčištěných odpadních vod, které jsme přijali v souvislosti se vstupem České republiky do Evropské unie. 


Vlastníkem vodohospodářské infrastruktury včetně ÚČOV je hlavní město Praha, svůj majetek spravuje prostřednictvím Pražské vodohospodářské společnosti (PVS). Kde bude moderní čistírna odpadních vod stát, záleží na rozhodnutí vlastníka. 


Pražské vodovody a kanalizace (PVK) jsou provozovatelem vodohospodářské infrastruktury v Praze. Pro hlavní město zajišťují výrobu, distribuci pitné vody, odvádění a čištění odpadních vod včetně údržby a oprav vodohospodářské infrastruktury. 


PVK jsou v Česku největším podnikem v oboru vodovodů a kanalizací, vodohospodářské služby zajišťují zhruba pro 1,4 milionu obyvatel hlavního města a středočeského kraje, 100% akcií PVK vlastní francouzská společnost Veolia Water. 

Čistírna odpadních vod otevřena pro Pražany


10.9.2003 / Ing. Eva Sovová

Třináct měsíců po loňské ničivé povodni je Pražanům otevřena o víkendu 13. a 14. září 2003 od 10 do 18 hodin Ústřední čistírna odpadních vod na Císařském ostrově. Loňský živel zde napáchal škody za 350 milionů korun.


Pražané tak mohou na vlastní oči vidět, jak se podařilo povodní zničenou čistírnu zrekonstruovat a seznámit se s technologií čištění odpadní vody v metropoli. Ústřední čistírna odpadních vod (ÚČOV) v Praze je mechanicko – biologická čistírna. Průměrně do ní přitéká 5 m3 odpadních vod za sekundu. Loňskou povodní byla zcela zaplavena, voda se přelila přes její osmimetrové ochranné hráze a vystoupla do výše deseti metrů. Poškozeno bylo také na sto kilometrů pražských stok.


Zcela zaplavenou čistírnu se podařilo zprovoznit již 1. října 2002, kdy začala fungovat její mechanická část. Od loňského 1.listopadu bylo obnoveno rovněž biologické čištění. Opraveny jsou také protipovodňové hráze, které chrání čističku před stoletou vodou.


I když práce na opravách a rekonstrukcích nadále pokračují a budou dokončeny pravděpodobně v roce 2004, kvalita vyčištěné odpadní vody v Praze dosahuje od března 2003 stejných nebo i lepších parametrů než před povodní.

Největší pražská čistírna zpracovává celkem 95procent veškerých splašků a průmyslových odpadních vod. Na veřejnou kanalizaci je napojeno téměř 1,2 milionů obyvatel hlavního města. Nakolik přijde její čištění mohou ovlivnit i jednotlivé pražské domácnosti. Do kanalizace například rozhodně nepatří fritovací oleje a tuky stejně jako neškodný organický odpad z kuchyňských drtičů, zbytky jídel a dalších potravin. Čištění odpadní vody prodražují také desinfekční a úklidové prostředky, které se v domácnostech používají v nadměrných koncentracích. Například zvýšený obsah chloru a dalších chemických látek ovlivňuje složení mikroorganismů v biologické části ÚČOV.


V 60. letech patřila ÚČOV k největším v Evropě, její provoz byl zahájen v roce 1966. Do té doby byla v provozu čistící stanice z roku 1906 v Bubenči, v jejímž objektu je nyní Ekotechnické muzeum s unikátní expozicí čistírenské technologie ze začátku 20. století.


Zvyšující se požadavky na kvalitu vyčištěné vody si v 90. letech postupně vynutily modernizaci a dostavbu ÚČOV. Současná kvalita vyčištěné vody je výrazně lepší než dříve, přesto koncentrace dusíkatého znečištění a fosforu neodpovídá přísným limitům předepsaným našimi zákony a směrnicemi Evropské unie. Do budoucna se proto uvažuje o celkové přestavbě a rozšíření stávající ÚČOV. V současné době nechává město Praha zpracovávat studie na prostorové umístění nové čistírny buď na stávajícím místě, nebo v podzemí, níže po proudu Vltavy.
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Institut městské informatiky hl. m. Prahy

2.3 ODPADNÍ VODA 

Odpadní vody definuje § 22 zákona č. 138/1973 Sb., o vodách, jako „vody použité v sídlištích, obcích, domech, závodech, ve zdravotnických zařízeních a jiných objektech či zařízeních, pokud po použití mají změněnou jakost (složení nebo teplotu), jakož i jiné vody z nich odtékající, pokud mohou ohrozit jakost povrchových nebo podzemních vod“. 

Na území Prahy existují dva kanalizační systémy: oddílný systém, který nesměšuje splaškové a dešťové vody a odvádí je odděleně a jednotný systém, který odvádí splaškové a dešťové vody jedním potrubím. Centrální kanalizační síť byla v Praze založena na počátku tohoto století jako jednotná. Profil stok se v této síti zvětšuje až k tzv. oddělovací komoře, (obvykle nazývané „dešťové oddělovače“), která při dosažení předem stanoveného ředění (určeného poměrem splašků k dešťové vodě) umožní vypustit část této směsi přímo do povrchových toků a zmenšit profil stoky vedoucí k čistírně. Dle původní koncepce odkanalizování byl tento poměr ředění 1:2, jenž se však vlivem dostavby města změnil na poměr 1:1 u Vltavy a 1:4 u drobných vodních toků. Protože do dnešní doby nebyla voda z oddělovačů deště chápána jako voda odpadní, sledování vypouštěného znečištění z oddělovačů do toků prakticky neexistuje a úplaty za vypouštěné znečištění se platí podle odborného odhadu pouze u těch oddělovačů, které nesplňují ředicí poměry. 

Směrnice Rady Evropského hospodářského společenství z 21. 5. 1991 „o čištění městských odpadních vod“ (91/271/EHS) považuje zcela taxativně směs splašků a dešťových vod za „městské odpadní vody“ a i když stanoví, že členské státy zajistí, aby městské odpadní vody byly před vypouštěním podrobeny sekundárnímu čištění (do 31. 12. 2000 u všech aglomerací s populačním ekvivalentem 15 000), na druhou stranu dodává: „Vzhledem k tomu, že není možné vybudovat sběrný systém tak, aby bylo možno čistit všechny odpadní vody během ta kových situací jako jsou neobvykle silné deště, rozhodnou členské státy o opatřeních omezujících znečištění z dešťových přívalů. Takovéto opatření může být založeno na poměrech zřeďování nebo kapacitách vzhledem k průtoku za suchého počasí, nebo může definovat určitý přijatelný počet přelití za rok.“ 

Ministerstvo zemědělství ČR, které zabezpečuje ze zákona č. 458/1992 Sb., o státní správě ve vodním hospodářství (úplné znění zákona č. 130/1974 Sb. ve znění pozdějších předpisů) dlouhodobou koncepci, základní a aplikovaný výzkum pro systémy veřejných kanalizací, dalo již v roce 1996 zpracovat metodický pokyn „Podmínky a způsob vypouštění odpadních vod během dešťového odtoku“. Dle tohoto pokynu se posuzování vlivu na vodní tok určuje jednak podmínkami emisními, tj. počtem přepadů za rok, které se volí na základě vodnosti recipientu (max. 3-7krát za rok pro nevodárenské toky), jednak imisními podmínkami (pro vodárenské toky při velikosti odvodňované lokality s více než 25 tisíci ekvivalentních obyvatel). I když se o vhodnosti tohoto metodického pokynu stále vedou odborné diskuse, předpokládá se, že by měl vejít v platnost nejpozději s novým zákonem o vodách, a je třeba s ním v nových koncepčních pracích již počítat. 

Z uvedeného je patrné, že filozofie nové koncepce odvodnění, kterou reprezentuje nově pořizovaný Generel odvodnění hl. m. Prahy, bude vycházet z požadované cílové jakosti vody v toku. Generel by již měl respektovat připravované legislativní změny, a proto by systém odvodnění Prahy, rekonstruovaný dle tohoto dokumentu, neměl být příčinou překážek vstupu ČR do EHS. 

Odpadní vody z centrální části města a z nově vybudovaných sídlišť odtékají kanalizační sítí do Ústřední čistírny odpadních vod v Troji (ÚČOV). Kromě ÚČOV je na území Prahy v provozu nebo výstavbě 24 lokálních čistíren odpadních vod (ČOV), do kterých ústí většinou pouze splašková kanalizační síť a které slouží městským částem. 
V roce 1997 probíhal „trvalý“ provoz u ČOV: Čertouzy, Chvaly, Miškovice, Radotín (do srpna 1997) Sedlec, Újezd n. L., Přední Kopanina, Nedvězí, Vinoř, Zbraslav a Dolní Chabry. Během roku 1997 byly zkolaudovány ČOV: Královice, Klánovice, Koloděje, Kolovraty a Kbely. Zkušební provoz probíhal na ČOV: Březiněves (převzata v září 1997), letiště Ruzyně, Lipence, Uhříněves, Běchovice a Nebušice. Ve výstavbě byly ČOV Sobín a Holyně. 

Je třeba zopakovat, že většina nových lokálních ČOV vznikla po roce 1989 z iniciativy nově zvolených členů zastupitelstev malých městských částí, kteří odmítali čekat na dostavbu dálkových hlubinných přivaděčů na ÚČOV a prosadili tak výstavbu lokálních ČOV. Rozdílné názory na systém odvodnění vedly až k situaci, že některé ČOV PKVT s.p. (dnes PVK a.s.) neprovozoval, např. ČOV Běchovice, Klánovice, Koloděje, Královice, Nedvězí, Přední Kopanina a Zbraslav. 
Tab. 2.9 Vybrané ukazatele kvality vody na přítoku a odtoku z ÚČOV a ČOV v trvalém provozu, koncentrace v mg.l-1 

Průtok
(l.sec-1) 
BSK5 

CHSK(Cr) 

NL 

N-NH4 

P celk. 




přítok 
odtok 
přítok 
odtok 
přítok 
odtok 
přítok 
odtok 
přítok 
odtok 

ÚČOV Troja 
5 400,00 
173,90 
37,90 
420,00 
126,00 
277,90 
68,10 
17,10 
12,50 
5,50 
3,00 

Čertouzy 
30,27 
166,80 
8,20 
456,90 
71,40 
279,00 
27,80 
27,50 
8,60 
7,30 
4,70 

Chvaly 
6,12 
296,00 
3,60 
728,00 
49,00 
330,80 
7,20 
40,30 
16,50 
12,10 
4,70 

Miškovice 
102,80 
76,90 
8,30 
219,40 
57,40 
143,10 
19,70 
12,50 
3,60 
4,40 
2,30 

Sedlec 
12,30 
194,20 
8,30 
550,80 
54,10 
253,30 
14,00 
38,00 
20,20 
7,80 
2,70 

Újezd n. L. 
23,74 
100,50 
8,30 
271,30 
60,90 
147,80 
15,30 
28,70 
6,10 
6,50 
3,20 

Zdroj: PVK a.s., ČOV 

Každý provoz kanalizační sítě je upraven kanalizačním řádem, který upravuje zejména požadavky na kvalitu vypouštěných odpadních vod do kanalizační sítě. Pro povodí ÚČOV jsou producenti odpadních vod rozděleni v kanalizačním řádu do dvou skupin: 

• první skupina zahrnuje většinu klíčových producentů průmyslových odpadních vod, kteří mají vodohospodářským orgánem pro jakost vypouštěných vod povoleny vlastní limity. Tyto limity jsou v kanalizačním řádu jmenovitě uvedeny 
• druhá skupina zahrnuje obecnou skupinu znečišťovatelů, která zahrnuje veškeré ostatní producenty a má stanoveny jednotné limity ukazatelů znečištění vypouštěných odpadních vod. 

V roce 1991 byl v bývalém PKVT s.p. zřízen útvar, který kontroluje producenty z hlediska dodržování kanalizačního řádu. Přehled počtu překročení limitů v jednotlivých letech uvádí tab. 2.10. 

Tab. 2.10 Výsledky kontroly dodržování kanalizačního řádu 
Odvětví 
Počet odebraných vzorků 













1992 

1993 

1994 

1995 

1996 

1997 



cel-
kem 
překro-
čeno 
cel-
kem 
překro-
čeno 
cel-
kem 
překro-
čeno 
cel-
kem 
překro-
čeno 
cel-
kem 
překro-
čeno 
cel-
kem 
překro-
čeno 

Strojírenství
a elektrotech. 
162 
84 
280 
128 
109 
43 
148 
58 
148 
69 
172 
66 

Chemie 
59 
36 
63 
38 
70 
34 
93 
47 
50 
27 
63 
30 

Energetika 
6 
1 
43 
7 
24 
6 
24 
11 
16 
4 
19 
3 

Potravinářství 
35 
26 
69 
47 
68 
41 
71 
53 
47 
25 
44 
22 

Polygrafie 
10 
9 
9 
5 
24 
9 
12 
10 
7 
5 
6 
3 

Ostatní 
46 
25 
73 
39 
57 
21 
92 
36 
83 
11 
75 
16 

Celkem 
318 
181 
547 
264 
352 
154 
440 
215 
351 
141 
379 
140 

v procentech 

57% 

48% 

44% 

49% 

40% 

37% 

Zdroj: PVK a.s. 

Z uvedené tabulky je patrné, že oproti roku 1996 došlo ke zvýšení počtu kontrol. Zvýšený počet překročených vzorků vykazuje pouze skupina chemie, u ostatních skupin je počet překročených vzorků nižší. Pokud bychom měli hodnotit míru překročení, pak počet vzorků překračujících limit o 100 % i 1000 % zůstává stejné. 

Nadále platí, že se za překročení hodnot povolených v kanalizačním řádu platí velkoproducenti tzv. „smluvní pokuty“. Tento systém bude nutno v rámci zkušebního provozu nově intenzifikované ÚČOV přehodnotit. Náklady jednotlivých producentů na smluvní pokuty jsou totiž vesměs nižší v porovnání s investičními náklady, které bude třeba vynaložit na realizaci další čistírenské kapacity ÚČOV, až zvýšený přítok znečištěných vod už nebude schopna vyčistit. 

Dodržování limitů kanalizačního řádu má vliv i na obsah těžkých kovů ve vyhnilém kalu, který je jedním z produktů čištění odpadních vod. Snížení obsahu těžkých kovů v odpadních vodách by umožnilo opětovné využívání vyhnilého kalu v zemědělství. Z tab. 2.11 je však patrné, že se oproti roku 1996 zvýšil obsah kadmia ve vyhnilém lisovaném kalu. I když zvýšení není alarmující, je třeba věnovat tomuto negativnímu posunu pozornost. 

Na vyhodnocení kvality čistírenského kalu po intenzifikaci ÚČOV čeká již několik let rozpracovaná Technicko-ekonomická studie likvidace vyhnilého kalu z ÚČOV. V ní se má porovnat více alternativ konečné likvidace kalů a na základě této studie by pak měla být realizována etapa Ib. Intenzifikace ÚČOV. 
Tab. 2.11 Obsah vybraných kovů ve vyhnilém lisovaném kalu z ÚČOV v letech 1995, 1996 a 1997 v porovnání s rokem 1989 v mg.kg-1 

Chrom 
Olovo 
Měď 
Zinek 
Kadmium 
Nikl 

1989 
742 
400 
713 
2 333 
22,8 
121 

1995 
101,7 
195 
382 
1 581 
5,9 
76,5 

1996 
128,4 
216 
356,7 
1 681 
4,9 
75,6 

1997 
73,1 
191,8 
338,1 
1 395 
5,3 
58,4 

Limit - kat. A 
100 
60 
50 
150 
0,8 
50 

Limit - kat. B 
250 
150 
100 
500 
5 
100 

Limit - kat. C 
800 
600 
500 
3 000 
20 
500 

Limit - dle ČSN 
1 000 
500 
1 200 
3 000 
13 
200 

Pozn.: Pro porovnání jsou uvedeny limity z „Metodického pokynu MŽP ČR o ukazatelích a normativech pro asanace znečištěné zeminy a podzemních vod“, který není určen speciálně pro čistírenské kaly, ale zato z dostupných domácích předpisů nejlépe odpovídá současnému stavu poznání ve světě. 

Normativy jsou uvedeny v následujících kategoriích:


A - hodnoty pozadí, charakterizující přibližně přírodní obsah těchto kovů, popř. uzančně stanovenou požadovanou mez citlivosti analytického stanovení

B - mezní koncentrace ukazatelů, jejichž dosažení vyžaduje zahájení průzkumu či šetření s cílem vysvětlit původ či zdroj znečištění

C - mezní koncentrace, od které se provádí asanační zásah, je-li prokázáno riziko migrace znečištění do okolí a poškoditelnost dalších složek životního prostředí. 

Další uvedené limitní hodnoty u surovin pro výrobu průmyslového kompostu stanoví ČSN 46 5735 Výroba průmyslových kompostů, která nabyla účinnosti od 1. 6. 1991. Oproti předcházející stejnojmenné normě z roku 1984 byly limity zpřísněny přibližně o polovinu. 
Zdroj: PVK a.s. 
Tab. 2.12 Bilance zpracování kalu z ÚČOV v roce 1996 a 1997 v m3 
Produkce vyhnilého kalu 
636 090 

Odvodnění vyhnilého kalu - odstředivky 
543 375 

Kalová pole 
42 184 

Kalolisy 
52 329 

Produkce bioplynu 
10 153 508 

Zdroj: PVK a.s 

V červenci 1997 skončila etapa Ia. intenzifikace ÚČOV, která eliminovala rozdílné kapacity mechanického (max.8,4 m3.s-1) a biologického stupně (4,6 m3.s-1) a obsahovala i částečné odstraňování dusíku a fosforu. Stavba byla realizována na základě výsledků veřejné obchodní soutěže z roku 1993. Ve vítězné nabídce garantoval Hydroprojekt a.s. Praha maximální hodnoty na odtoku z ÚČOV po intenzifikaci při stanovené kvalitě na přítoku a průměrném množství 7 m3.s-1 tak, jak je uvedeno v tab. 2.13. 
Tab. 2.13 Garantované parametry ÚČOV po intenzifikaci 
Ukazatel kvality
mg.l-1 
Přítok ÚČOV
(max.) 
Odtok ÚČOV
(max.)* 
Ukazatele I Nařízení vlády ČR 

Směrnice
91/271 EHS 




do 31. 12. 2004 
od 1. 1. 2005 


BSK5 
190 
20 
30 
25 
25 

CHSK 
400 
75 
110 
90 
125 

NL 
220 
20 
25 
20 
35 

N-NH4 
24 
9,4 
10 
5 
x) 

P 
6 
1,9 
3 
1,5 
x) 

* stanovuje se jen pro citlivé oblasti (např. vodárenské nádrže) 
Zdroj: PVK a.s. 

Je třeba upozornit na skutečnost, že ačkoliv průměrný přítok odpadních vod byl v roce 1997 opět nižší než přítok v roce 1996, látkové zatížení ÚČOV stoupalo. Např. průměrná koncentrace nerozpuštěných látek v roce 1997 dosahovala 277 mg.l-1, a značně převyšovala hodnotu 220 mg.l-1, na kterou Hydroprojekt a.s. Praha vztahuje garanci za intenzifikaci ÚČOV. Vzhledem k měnícímu se charakteru odpadních vod přitékajících na ÚČOV rozhodnou o její skutečné kapacitě po provedené intenzifikaci až výsledky jejího zkušebního provozu, který započal v srpnu 1997 a původně měl trvat jeden rok. Vzhledem ke změnám v kvalitě přitékajícího znečištění se předpokládá, že bude nezbytné zkušební provoz ÚČOV prodloužit, aby se získaly kvalitní podklady o skutečné kapacitě ÚČOV. 

MŽP ČR připravuje novelu nařízení vlády č. 171/1992 Sb., která zpřísňuje dnešní limity, na základě kterých byla intenzifikace ÚČOV v Troji navržena. Je otázkou, zda je moudrým řešením zpřísňování naší legislativy nad požadavky směrnice Rady Evropských společenství č. 91/271/EEC a zda by nebylo vhodnější předpisy EU převzít.

Na závěr je třeba upozornit na skutečnost, že v rámci transformace podniků Pražské vodárny s.p. a Pražská kanalizace a vodní toky s.p. byl dnem 30. 12. 1997 převeden státní vodohospodářský infrastrukturní majetek na nové vlastníky, kterými jsou: Praha, sdružení obcí „Úpravna vody Želivka“ a „Zdroj pitné vody Káraný“. K zajištění správy a provozu byly Fondem národního majetku ČR založeny dvě akciové společnosti: Pražská vodohospodářská společnost a.s. (PVS a.s.) pro jednotné zajištění správní, rozvojové a investiční činnosti majetku tří vlastníků a pro zajištění provozu systémů Pražské vodovody a kanalizace a.s. (PVK a.s.). Pokud je tedy u číselných údajů uváděn zdroj PV nebo PKVT, jedná se údaje, které pořizovaly bývalé státní podniky, ale v době vydání ročenky je pořizuje již PVK a.s. a lesy hl. m. Prahy. 

Tab. 2.14 Průtoky na ÚČOV v roce 1997 
Jednotka 
Přítok na čistírnu 
Přítok do aktivace 
Obtok
aktivačních nádrží 
Odtok z dosazo-
vacích nádrží 

m3.rok-1 
170 190 100 
141 863 019 
28 327 081 
141 863 019 

m3.den-1 
466 244 
388 666 
77 608 
388 666 

m3.s-1 
5,40 
4,50 
0,90 
4,50 

Zdroj: PVK a.s. 
Tab. 2.15 Produkce znečištění z území hl. m. Prahy v roce 1997 

BSK5 [t.rok-1] 

NL> [t.rok-1] 

průtoky 


produkce 
vypouštění 
produkce 
vypouštění 
m3.rok-1 

ÚČOV Praha 
31 847 
6 911 
50 876 
12 372 
141 863 019 

PČOV Praha 
831,0 
55 
1 387 
140 
7 693 449 

Dešťové oddělovače 
50,1 
50,08 
156,75 
156,75 
238 938 

Celkem 
32 728 
7 016 
52 420 
12 669 
149 795 406 

Zdroj: PVK a.s. 
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Obr. 2.8 Vybrané ukazatele kvality vody na přítoku a odtoku z ÚČOV 
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PŘEHLED HLAVNÍCH ZKRATEK 

AIM 
Automatizovaný imisní monitoring 

ATEM 
Ateliér ekologických modelů 

BSK5 
biologická spotřeba kyslíku 

ČAPPO 
Česká asociace petrolejářského průmyslu a obchodu 

ČEÚ 
Český ekologický ústav 

ČHMÚ 
Český hydrometeorologický ústav 

ČIŽP 
Česká inspekce životního prostředí 

ČOV 
čistírna odpadních vod 

ČSOP 
Český svaz ochránců přírody 

ČSÚ 
Český statistický úřad 

EIA 
Hodnocení vlivů a dopadů na ŽP (Environmental Impact Assessment) 

GIS 
Geografický informační systém 

HMAD 
Hluková mapa automobilové dopravy 

HS HMP 
Hygienická stanice hl. m. Prahy 

CHSK 
chemická spotřeba kyslíku 

IMIP 
Institut městské informatiky hl. m. Prahy 

IOŽIP 
Informační systém (okruh) o životním prostředí v Praze 

KÚ 
katastrální území 

LPF 
lesní půdní fond 

MČ 
městská část 

MHMP 
Magistrát hl. m. Prahy 

MRHZ 
Mapa rozložení hlukové zátěže 

MZe ČR 
Ministerstvo zemědělství ČR 

MŽP ČR 
Ministerstvo životního prostředí ČR 

NEL 
nepolární extrahovatelné látky 

NMVOC 
nemetanické těkavé uhlovodíky 

OIM MHMP 
Odbor infrastruktury města Magistrátu hl. m. Prahy 

OOM MHMP 
Odbor obecního majetku Magistrátu hl. m. Prahy 

OÚ 
Obvodní úřad 

OŽP MHMP 
Odbor životního prostředí Magistrátu hl. m. Prahy 

PAU 
polyaromatické uhlovodíky 

PCB 
polychlorované bifenyly 

PIS 
Pylová informační služba 

PKVT 
Pražská kanalizace a vodní toky s.p. 

PM10 
respirabilní frakce prašného aerosolu 

POH 
program odpadového hospodářství 

PPO 
problémová podoblast systému IOŽIP 

PRE 
Pražská energetika a.s. 

PT 
Pražská teplárenská a.s. 

PÚDIS 
Projektový ústav dopravních a inženýrských staveb a.s. 

PVK 
Pražské vodovody a kanalizace a.s. 

REZZO 
Registr emisí a zdrojů znečišťování ovzduší 

SPM 
prašný aerosol (Suspended Particulate Matter) 

SRS 
Smogový regulační systém 

SZ 
staré zátěže 

SZÚ 
Státní zdravotní ústav 

ÚČOV 
Ústřední čistírna odpadních vod 

ÚDI 
Ústav dopravního inženýrství 

ÚHÚL 
Ústav pro hospodářskou úpravu lesů 

UO 
urbanistický obvod 

ÚRM 
Útvar rozvoje hl. m. Prahy 

ÚSES 
Územní systém ekologické stability 

VOC 
těkavé organické látky (Volatile Organic Compounds) 

VŠCHT 
Vysoká škola chemicko - technologická 

VÚV TGM 
Výzkumný ústav vodohospodářský TGM 

ZPF 
zemědělský půdní fond 

ŽP 
životní prostředí 
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Jiří X. Doležal
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Hovno pluje

Hoří-li hovno, jedná se o umění. Pluje-li však výkal, pluje-li navíc kanalizační trubkou, a dokonce pluje-li směrem k čističce, nejde v žádném případě o literaturu. Je to syrová, každodenní realita. Co každodenní - mnozí z nás k takovému jevu přispějí i třikrát denně. A nevíme o něm nic.
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Nerad bych se dotkl konkrétních osob, proto žádná jména. Významná zahraniční návštěva navštívila prezidenta České republiky na Pražském hradě. Na počest vzácných hostí byla uspořádána hradní recepce. Jídla vysoce strukturovaná, dlouho a pracně připravovaná, dle přísných estetických zásad na talíře a talířky naaranžovaná. Od pohledu umělecké dílo na talíři, systém s mimořádně vysokou uspořádaností. Entropie blízká nule. 

Člen zahraniční delegace se krátce po posledním chodu uchýlil na hradní toaletu a potvrdil, že i politik globálního významu je jen mašina, která pozře vysoce strukturovanou krmi, po pohlcení ji v útrobách rozemele, stěnou tenkého střeva z ní vysaje vše výživné a opačným koncem těla, než se do politika ono vysoce strukturované jídlo dostalo, pak vyvrhne něco nestrukturovaného, páchnoucího, nevábného a s vysokou entropií. Hovno. 

Politik tak učinil, spláchl a vrátil se k neformální státotvorné debatě. Exkrement, nevalně strukturovaný, leč stále ještě celistvý, však zahájil svou první a poslední cestu ke konečnému řešení. Jeho entropie rapidně stoupá, už v hlavní trubce hradní kanalizace existuje jen jako hnusný hnědošedý zákal ve vodě promíchané ještě dalšími frekventovanými složkami obsahu kanalizačního potrubí. Jsou stejně osobní a mají stejně intimní vazbu k naší lidské identitě jako fekálie. Jde o prezervativy, platební karty a osobní doklady. 
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Nejdéle za hodinu je na místě, kde se jeho entropie přiblíží k jedné, kde skončí jeho tuzemská pouť. Hrad je totiž blízko Bubenče, kam do centrální čističky směřuje devadesát šest procent pražských splašků. I z nejvzdálenějších míst Prahy výkal do Bubenče doputuje nejdéle čtyři a půl hodiny poté, co opustil svého autora. Ústřední čistírna odpadních vod v Praze 6-Bubenči (ÚČOV) je gigantický stroj typu "jednotný systém". Do čističky přitékají nejen vody z domácností a fabrik, ale i dešťová voda z městské kanalizace. Jiné její technologické označení (popisuje proces čistění) zní "mechanicko- biologická čisticí linka". 

JAKO CIVILIZACE 

Římská Cloaca maxima (stoka největší) je nejslavnějším historickým kanálem, planetárně nejproslulejším důkazem, že již za starých Římanů lidé ve městech nechtěli, aby jim vlastní výkaly a splašky hnily u prahu. Kanalizace je stará jak naše civilizace. Trvalo ovšem až do počátku minulého století, než si lidstvo uvědomilo, že jsou-li jeho výkaly kanalizací odvedeny někam do řeky, kde nejsou tak na očích, stále páchnou a nezdobí. 

Teprve v devatenáctém století si městská populace připustila, že co do vody na..., měla by z ní nakonec zase vytahat. A tak roku 1893 byl přijat projekt centrálního kanalizačního systému města Prahy, svedeného do Bubenče, poté začal být budován a propojován a v roce 1906 slavnostně v provoz moderní čistička uvedena. Hned vedle ní (dnes historicky chráněné a statem muzea obdařené) stojí na Císařském ostrově ta dnešní čistička, kterou spustili v době květinových dětí - v sedmašedesátém. 

PRVNÍ VAL 
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Voda je krásná na začátku procesu, kdy teče ze Želivky či Káraného a pak z kohoutku či sprchy. Když přiteče z celé Prahy samospádem na vstup bubenečské čističky, krásná opravdu není. Je to ohavná hnědočerná tekutina, lejna amalgam, ve kterém v bludném roji bloudí gumoví svědci našich nocí vášně, plastové karty toků našich peněz, občanky a menstruační vložky. A její chemický rozbor, co všechno obsahuje, najdete na webu www.pvk.cz. 

Šneková čerpadla, stroje až archaicky působící svou monotónností, čerpají vodu vzhůru, do výše asi čtyř metrů, aby se i v bubenečské kotlině a na ostrově mohla v areálu čističky voda pohybovat samospádem. Výkal ve směsi splašků, vyčerpaný do čtyřmetrové výše, začíná svoji technologickou pouť k nejvyšší entropii. 

První zastávkou, která vodu čeká, nazývají odborníci lapač štěrku, pro přemýšlivějšího člověka lze pak tento sofistikovaný systém (hrubé síto spojené se sedimentačním procesem zajištěným grafitací) nazvat zrcadlem marnosti peněz. Jsou zjevně jen balastem, kamením našich životů. Kromě šutrů totiž už tenhle první stupeň čistírny, lapač štěrku, odfiltruje kreditní karty a vůbec všechny formy "plastových peněz", které z Prahy připluly. Na jednom čtverečním metru vysypaného štěrku z odštěrkovače jsem jich napočítal pět. Zde končí svou pouť pobytem ve vodě zničené umělohmotné klíče k našim penězům. Jsou pravidelně odváženy spolu se štěrkem a pískem (bubenečská čistička jich vyprodukuje dvanáct a půl tuny denně) na skládku. 

První překážkou výkal, byť ve vodě rozředěný do naprosté anonymity, projde hravě, takže hovno pluje dál. 

OSOBY A OBSAZENÍ 
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V "továrně ÚČOV" pracuje sto osmdesát lidí a je nad možnosti cestopisu výkalu popsat nějakou sociální strukturu fabriky, napsat, "jaká je to dobrá parta". Jediné, co o nich platí bez výjimky, je, že mají proti jinde pracující průměrné populaci výrazně vyšší odolnost proti bakteriálním infekcím. Čistička je plně mechanizovaná, ale výpary fekálií celé Prahy se bacily jen hemží - takže se u lidí vytváří spontánně vyšší imunita. Přesto je fabrika označena za rizikové prostředí ... 

Čistička nemá "padla", jede nonstop a přes špičky průtoku mezi desátou a jedenáctou dopolední a kolem jedenácté večer je na provoz prostě nutný stálý počet lidí bez pauz. 

Pan ředitel je Inženýr jak z Párala. Řídí svůj STROJ počítačem. Technokraté jsou management firmy a nelze o nich říci nic jiného, než že jde o management gigantického STROJE, který je jako správné technokraty okouzluje a fascinuje ani ne tak tím, jak pěkně čistí exkrementy a chrání přírodu, ale spíše tím, jak funguje. A s výkaly do styku přicházejí pouze výjimečně. 

Labák je svět sám pro sebe celkem bez ohledu na to, v jakém pro vozu je začleněn. Laboratoř čistírny především není součástí čisticího procesu, ale jejím kontrolním mechanismem, hlídacím psem. Přichází do styku jako každá laboratoř na světě se vzorky. 

Ti, co teoreticky skáčou kolem hovna, dělníci čističky, jsou z mého úhlu pohledu strojníci. Nedělají žádnou špinavou práci. Neviděl jsem nikoho vidlemi kydat nečistou hmotu, stokou se brodit, lopatou výkaly odhazovat. Pokud někdo něco dělal, pak obsluhoval, seřizoval, kontroloval či opravoval nějaký stroj. Není to čistá práce, ale žádná hrůza. Případně řídil auto - nákladní. Hlavními hrdiny čističky totiž nejsou lidé, ale tvorové mnohem, mnohem starší. 

VODA MÁ ROZPUŠTĚNÉ VLASY 
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Když voda projde prvním lapačem štěrku, čeká ji zlatý hřeb zbavování lidské špíny. Toto zařízení sluje česla a to, co z vody odstraňuje, se nazývá shrabky. Česla jsou hřebenem vody, češou její městem pošpiněné vlasy. Vypadají jako obří pláty gigantické pily naskládané na sebe. Rotují, pomaličku a neznatelně stoupají, vždy jeden je ten nejvyšší a u něj se shrabují shrabky. Voda jejich sítem prosakuje. Posezení u pásu, který shrabky odvádí, je inspirativní. Jádrem špíny města jsou slupky z ovoce a zeleniny, občanské průkazy, kondomy, vložky a cáry toaletního papíru. Česla zachytí prakticky vše, jen kondom občas proklouzne. Sex je nejhlubší silou naší psychiky a kondom si kousek té síly snad nese v sobě i přes zuby česel. 

Proč právě občanky? napadne každého, kdo stojí u hromady shrabků padajících do odvodňovače. Že by tolik Pražanů mělo potřebu okázale se rozloučit se svou identitou či tímto státem? Že by demonstrativně spláchli průkaz občana České re publiky do WC? Za pravděpodobnější zdroj tohoto typu odpadu ve shrabcích považuji zlozvyk nošení v kluzkých pouzdrech v zadních kapsách džínsů. 

Výkal, stále rozpuštěn, však samozřejmě nezaregistruje česla ani v nejmenším. Hovno pluje dál! Hravě projde i lapačem písku, provzdušňovanou nádrží, kde se usazují poslední zbytky těžkých mechanických nečistot pocházejících především z městských kanálů odvádějících dešťovou vodu. Pak - poprvé v celém procesu - naše lejno přichází o kus své pravé podstaty. Ta část čističky se jmenuje usazovací nádrž.
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V usazovacích nádržích se usazují hustší a těžší kousky plující v nechutné hnědé břečce, která vytéká z česel a jež kdysi byla vodou. Tyhle kousky nejsou jen nejmenší částečky toaletního papíru či z drtičky odpadu vyhozené a spláchnuté slupky od brambor. V tom kalu, který v usazovacích nádržích vzniká, už svou pouť končí i část toho, co bývalo našimi lejny. Pomáhá jim v tom srážedlo - síran železitý, který do nádrží přidávají. Voda se nechává usazovat, kal odspodu nádrže (primární kal) putuje do směšovací jímky a to "čistší shora" samospádem teče dál. Je ochuzeno, ale většina hovna ještě stále pluje dál! 

VZDUCH JE ŽIVOT 

Mnohem větší problém pro něj nastává právě zde, v tomto (klíčovém) bodu čištění. V "aktivačních nádržích s jemnobublinovými aerátory". Méně paskvilně jde zařízení nazvat nádržemi, ve kterých bydlí bacily, prvoci a jiní jednobuněční hnusíci a žerou, žerou a žerou naši lidskou špínu. Nestrávené zbytky našich jídel, ušlechtilá vína prošlá našimi ledvinami. Jde o běžné hnusíky známé z přírody ze zahnívajících louží, kde se po povodních kultura obnovila sama. Jen v aktivačních nádržích bydlí v mimořádně vysoké koncentraci. A aby se měli dobře, tak jim do vody pracovníci čistírny v souladu s vědecky sledovanými potřebami breberek k zajištění jejich maximálního komfortu foukají vzduch. 
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V aktivačních nádržích probíhá nitrifikace a denitrifikace. Aerobní bakterie a další jednoduché organismy mění náš biologický odpad, to, co z nás vyjde, na jednodušší a jednodušší sloučeniny. Náš exkrement ztrácí poslední zbytky identity. Amoniak mění nitrifikující bakterie na jednodušší dusičnaté sloučeniny, denitrifikující bakterie - třeba Paracoccus denitrificans - pak mění jednoduché sloučeniny dusíku až do forem, kdy se nejproblematičtější prvek biologického odpadu odvětrá do vzduchu. Ochranáři, v klidu, nejde o znečišťování, ten dusík tvoří "od přírody" většinu zemské atmosféry. Entropie hovna se však limitně blíží jedné, jde o úplnou destrukturaci. 

Sekundární "dosazovací" nádrže ukazují lidský nevděk v plné nahotě. Zatímco v předchozím stupni čističky - v aktivačních nádržích - se pracovníci o bacily starali jako o vlastní, zde, v dosazovacích nádržích, se jich naopak snaží zbavit. Nechávají jejich těla usadit, voda překapává do okapů kolem nádrže (teď už ji čeká jen ceremoniální vypuštění na svobodu, do řeky) a chudáci bacily u dna musí znovu do práce - čerpadla je tlačí zpět do aktivace, aby žrali a žrali a žrali to, co z nás vyšlo. Ty přebytečné - říká se tomu sekundární kal, ale nejde v podstatě o nic jiného než o využité a momentálně přebytečné bacily - tlačí potrubí do jímky, kde už čeká primární kal. 

VODA MÁ POPELEM POSYPANÉ VLASY 
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Cesty kalu z jímky jsou jako cesty křesťansky orientovaného hříšníka po smrti: pěkně do teplíčka! Putují totiž do vyhnívacích nádrží, kde má z primárního (kousků našich nečistot, vlasů, malých útržků toaletního papíru a vložek) a sekundárního kalu (často ještě živých roztomilých tělíček prvoků a améb, které jsme nestoudně využili v aktivačních nádržích) vzniknout bioplyn. A k tomu je potřeba teplo, neboť na počátku bylo teplo. 

Současný nejlepší odhad datuje vznik života do doby před 3,85 miliardy let. Nejstarší mikrofosilie jsou datovány do období před 3,5 miliardy let - tvor Archaeophaeroides. Byl bakterie, asi bezjaderná. Skupina označovaná jako Archaea, kam patřil, "žere" podivné věci a ještě podivnější produkuje. Je rozdělena do tří skupin, dobře definovaných Crenarchaeota (ty žerou síru) a Euryarchaeota, a dosud zpochybňované skupiny Korarchaeota. Mezi Euryarchaeota patří organismy produkující metan (Methanobacterium, Methanococcus). 

V roce 1982 byl objeven v Tichém oceánu v hloubce 2600 metrů primitivní organismus Methanococcus jannaschii. Studium genetické informace v jeho buňce ukázalo, že jde o třetí základní formu života. Žije dodnes. Metan umějí produkovat rody Methanobacterium, Methanococcus a Methanosarcina. 

HOVNO PŘECE JENOM HOŘÍ 

Jen o trochu starší bakterie, a navíc příbuzné těm nejstarším organismům naší planety jsou ty, co se vyskytují na konci jeho cesty v kalu z původního exkrementu ve vyhnívacích nádržích. Vyrábějí bioplyn. Mají k tomu teplo (asi padesát pět stupňů Celsia) a personál dbá, aby je v mohutných trubkách a obřích nádržích neofoukl kyslík, který nesnášejí. Bacily mají radost a produkují bioplyn. To je směs asi 2/3 metanu a 1/3 oxidu uhličitého s malou příměsí dusíku, vodíku a sirovodíku. Bioplyn ve vrstvě vlahého kalného hnusu, uzavřeného před kyslíkem, kde jeden bacil požírá tělo jiného, vývojově mladšího bacilu, přičemž tělo toho požíraného bacilu vyrostlo z nestrávených zbytků oné hradní recepce prošlé nejdříve tělem nejmenovaného politika a pak kanálem. Nad vrstvou hnusu se usazuje bioplyn, a jak je ho víc a víc, zvedá na kolejnicích střechu vyhnívací nádrže. A průběžně z něj plyn čerpají, ten (přes filtry) jde do teplárny a elektrárny. Jedenačtyřicet tisíc krychlových metrů za den. 

Jeden metr krychlový surového bioplynu má přibližně stejnou výhřevnost jako 0,55 kg lehkého topného oleje. Čistírna je tepelnou energií plně soběstačná, proudu si vyrobí asi 75 procent. Počítač pana ředitele, kterým řídí továrnu na zvyšování entropie exkrementu, je poháněn elektrickou energií vyrobenou v průběhu jeho likvidace z toho hovna, a to za aktivní účasti starohorní bakterie. 

Vyhnilý kal není název punkrockové skupiny, ale hmoty, která se poté, co starohorní bakterie vyžerou z těl svých mladších kolegyň veškerou energii a přemění ji v metan, vyčerpá z vyhnívací nádrže do ždímačky a ze ždímačky, obřím strojem, který při práci působí dojmem, že defekuje, nakládá na náklaďáky a odváží na skládku. Dva tisíce kubických metrů, to jest sedmdesát devět tun, denně. Za první republiky si z historické čističky odváželi mělničtí zemědělci kal na pole - je to nesmírně úrodná substance, hnojivo. Dnes však máme přísné hygienické normy. Kal nesplňuje bakteriální limity a bacily pozabíjet by sice šlo snadno, ale hnojivo by to tak prodražilo, že by na ně naši zemědělci neměli. Tak jde na skládku. 
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Když se voda na výpusti bubenečské čističky konečně dostává na svobodu, do Vltavy, je "od oka" čistší než ta v řece. Za vteřinu se očištěno osvobodí čtyři a půl kubíku vody, když ne krásné, už zase alespoň hezké. Hodnoty "neviditelného" znečistění vody jsou vyšší než v řece, ale nejméně řádově nižší, než když do čističky přitekla. Jde o látky, které se rozptýlí ve vodě a pak budou v řece "přírodně" využity - zkonzumovány - stejnými, leč divokými hnusíky, kteří se pěstují v aktivačních nádržích. 

Čistička samozřejmě produkuje problematický odpad - plastové obaly našich občanských průkazů snadno neshnijí. Ale co se vody týče: Je až fascinující, že se v Městoříši Praze každý večer vydělá nejméně jeden milión dvě stě tisíc lidí, spláchne, ta voda proteče čističkou za čtyři až šest hodin a vyteče do Vltavy v takovém stavu, že se přírodě nic zlého neděje.
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Jaká je v Praze voda?





VODA 

Kvalita vody

Na území Prahy se nachází dva hlavní toky – řeky Vltava a Berounka – a řada malých vodních toků. 

Kvalita vody ve Vltavě se velmi výrazně zlepšuje, v roce 2001 nebyly na žádném profilu naměřeny hodnoty odpovídající třídě V. 

Zdroji znečištění Vltavy jsou především její velké přítoky. V Berounce byla zjištěna hodnota AOX odpovídající třídě IV. ve třech profilech. Hodnoty chlorofylu se pohybovaly mezi IV. a V. třídou. Z přítoku Berounky je nejvíce zatížený tokem Rakovnický potok. Sázava dosahuje IV. třídy v ukazateli chlorofyl (na 4 ze 7 profilů). IV. třída se také vyskytuje u nerozpuštěných látek, celkového fosforu a železa.



Pitná voda

V roce 2001 bylo vyrobeno celkem 153 225 016 m3 vody. Pitnou vodou je zásobováno asi 99% obyvatel a dále část mimopražských obyvatel. V roce 2001 pokračoval dlouhodobý trend poklesu výroby vody. (o 5,4%). V provozu jsou tyto úpravny:

· Vodárna v Praze – Podolí, zdrojem vody je řeka Vltava. Řeka není dodnes vyhlášena vodárenským tokem, což má negativní vliv na kvalitu surové vody. V roce 2001 byl podíl 10,4 % z celkového objemu výroby.

· Vodárna v Káraném produkuje vodu výborné jakosti (částečně podzemní voda z okolních štěrkopískových vrstev a artéských vrtů, částečně povrchová voda z řeky Jizery). V roce 2001 vyrobila 28,2 % z celkové výroby vody 

· Vodárna Želivka je kapacitně nejvýznamnějším zdrojem pitné vody pro Prahu a část středních Čech. Výroba vody představuje 60,5 % z celkové výroby vody. 

Veřejná vodovodní síť v Praze a k ní příslušející úpravny pitné vody jsou ve správě akciové společnosti Pražská vodohospodářská společnost. Provozovatelem pražského vodovodního systému je akciová společnost Pražské vodovody a kanalizace.

Distribuce vody na území Prahy je pro složitou konfiguraci terénu technicky velmi náročná. Pro dopravu vody je k dispozici 3 318 km vodovodních řadů, 683 km vodovodních přípojek, 41 čerpacích stanic a 66 vodojemů o celkovém objemu 960 000 m3. Vodovodní síť vykazuje vzhledem ke svému stáří, podmínkám uložení, korozním vlivům, materiálové skladbě a dalším vlivům poměrně značnou poruchovost. Z celkové délky sítě je přibližně 900 km starší než 60 let, což představuje 27 %. 

Pro zlepšení vnitřní ochrany potrubí proti korozi, snížení výskytu obsahu železa v pitné vodě a pro snížení úniků vody z potrubí se v roce 2001 zkušebně ověřovala možnost ošetření vnitřního povrchu potrubí epoxidací. Rovněž probíhá rozsáhlá systémová obnova vodovodní sítě.

Kvalita vyrobené pitné vody v distribuční síti veřejného vodovodu byla sledována provozovatelem. Dle vyhlášky MZ ČR č. 376/2000 Sb se mezi problémové ukazatele v roce 2001 částečně řadily ukazatele železo, barva, zákal a především zbytkový volný chlór, které se vyskytly v distribuční síti v nadlimitních koncentracích. V roce 2001 bylo zaznamenáno hygienickou stanicí hl.m. Prahy v rámci superkontroly překročení limitních hodnot faktorů kvality pitné vody definovaných vyhláškou pouze ve 4 nálezech z celkového počtu 1506 stanovení, tj. v 0,27 % případů. Hodnoty mikrobiologických a biologických ukazatelů jakosti pitné vody v průběhu roku 2001 nepřesáhly limitní hodnotu ani v jednom případě. Kvalita pitné vody v pražské vodovodní síti zůstává v podstatě na stejné úrovni jako v minulých letech.

Odpadní voda 

Centrální kanalizační síť byla v Praze založena jako jednotná, která odvádí směs splaškové a dešťové vody jedním potrubím. Nově budovaná sídliště na okrajích Prahy mají kanalizační síť oddílnou. Jednotná centrální soustava odvádí splaškové vody do Ústřední čistírny odpadních vod v Tróji (dále jen ÚČOV). Kromě ÚČOV jsou v provozu nebo výstavbě další pobočné (lokální) čistírny odpadních vod (celkem 24).

Přestože ÚČOV prošla intenzifikací, požadavky na vypouštěné znečištění dle NV ČR č. 82/1999 Sb. nesplňuje. Z tohoto důvodu udělil vodoprávní úřad povolení k vypouštění dne 22.11.2000 za podmínek, že povolení vydává pouze na dobu do 31.12. 2005.

Průměrný přítok odpadních vod na ÚČOV v roce 2001 činil 4,68 m3/sec, což znamenalo mírný meziroční nárůst o 0,14 m3/sec. Tomuto 3 % nárůstu přítoku však neodpovídal nárůst přitékajícího znečištění, který např. v ukazateli BSK5 činil 10,5 %, v ukazateli NL dokonce 19,9 %. 

V roce 2001 se zvýšil počet překročení povolených hodnot, což signalizuje stále trvající značnou nekázeň jednotlivých producentů v plnění vodohospodářského povolení a dodržování kanalizačního řádu. V roce 2001 se vlivem zvýšené koncentrace znečištění zvýšil cca o 9 % i objem produkce vyhnilého kalu.

V roce 2001 bylo z ÚČOV vypuštěno do povrchových vod 1 440 t BSK5, a 4 544 t nerozpuštěných látek. Z ostatních pražských čistíren bylo vypuštěno 34 t BSK5, a 52 t nerozpuštěných látek.

Havárie 

Česká inspekce životního prostředí (ČIŽP) - oblastní inspektorát Praha, oddělení ochrany vod a Magistrát hl. m. Prahy (MHMP) - odbor výstavby, oddělení vodního hospodářství, obě instituce jsou místem, kam jsou hlášeny případy havarijních úniků látek znečišťujících podzemní a povrchové vody, a které se zabývá dalším řešením těchto situací (likvidace znečištění, postihy znečišťovatelů).

V roce 2001 šetřilo oddělení ochrany vod ČIŽP, oblastního inspektorátu Praha na území města 8 havárií znečištění vod. V 5 případech nebyl zjištěn původce havárie. MHMP odbor výstavby, oddělení vodního hospodářství šetřilo 16 havárií. 
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B2.3 ODPADNÍ VODA 

Dne 28. června 2001 se usnesl Parlament ČR na rozsáhlé novele zákona o vodách (č. 138/1973 Sb.), která na základě požadavků harmonizace našich legislativních norem s předpisy EU obsahuje i novelizaci dalších zákonů – o státní správě ve vodním hospodářství, o úplatách a poplatcích za odběr a vypouštění vod. Tímto zákonem se celkem zrušilo 5 zákonů, 4 nařízení vlády a 10 vyhlášek. 

Zákon č. 254/2001 Sb. o vodách a změně některých zákonů, ze dne 28. června 2001 (vodní zákon), nabyl účinnosti 1. 1. 2002. I když tento zákon řadu povinností nově stanovuje přímo, spadá nadále stanovení podmínek pro vypouštění odpadních vod do vodních toků do kompetence vlády ČR – dle v § 38 odstavce 5. 
Do vydání nového nařízení vlády podle § 38, odst. 5 nového vodního zákona platí stále Nařízení vlády ČR č. 82/1999 Sb., kterým se stanoví ukazatele přípustného znečištění vod, a které nabylo účinnosti od 1. 6. 1999. 
Pro státy EU je závazná Směrnice Rady Evropského hospodářského společenství z 21. 5. 1991 o čištění městských odpadních vod (91/271/EEC) a dalo by se očekávat, že bude přijata i v ČR. Pro orientaci v problému však porovnejme současné nároky české legislativy na jakost vypouštěných odpadních vod dle Nařízení vlády č. 82/1999 Sb. (dále jen NV 82). 

Směrnice Rady č. 91/271/EEC (dále jen Směrnice EHS) a NV 82 mají v některých bodech odlišnou filozofii, např.: 

1. Směrnice EHS EEC požaduje, aby členské státy stanovily tzv. citlivé oblasti, což jsou povodí, ve kterých se požaduje dokonalejší čištění odpadních vod ve smyslu odstraňování sloučenin dusíku a fosforu s ohledem na potřebu ochrany vod před eutrofizací, ochranu zdrojů pitné vody před zvýšením koncentrace dusičnanů nad 50 mg.l-1. NV 82 pojem „citlivé oblasti“ neobsahuje, ale dle uzavřených dohod o přistoupení ČR k EU slíbila ČR stanovit celé své území jako citlivou oblast. 

2. EEC pro citlivé oblasti limituje hodnoty ukazatelů pro celkový dusík a celkový fosfor a hodnotí je v souladu s vědeckými poznatky v ročních průměrech. NV 82 limituje anorganický dusík a celkový fosfor plošně a hodnotí jednotlivá stanovení. 

3. EEC stanoví jiné hranice velikostních kategorií a neupravuje požadavky na čistírny velikosti menší než 2000 ekvivalentních obyvatel (dále jen EO). NV 82 je koncipováno tak, že hranice velikosti stříhají hranice směrnice EHS, což ztíží budoucí aproximaci. 

4. EEC stanoví termín, do kterého budou mít aglomerace odpovídající kanalizační síť. Např. aglomerace větší než 15 000 EO do 31. 12. 2000, aglomerace v rozmezí 2000 až 15 000 do 31. 12. 2005. NV 82 postihuje jenom ty, kteří kanalizaci mají. Nenutí k řešení tam, kde kanalizace není. 

5. EEC udává vždy jednu hodnotu ukazatele pro celý rok. NV 82 má pro sloučeniny dusíku dvojí hodnoty - pro zimní a teplé období. 

Pro informaci jsou uvedeny základní hodnoty obou předpisů v tabulkách. 

Tab. B2.10a Čištění odpadních vod – limity ukazatelů podle Nařízení vlády ČR č. 82/1999 Sb. 
Velikost zdroje (EO)
Pollution source (p.e.) 
BSK5
BOD
[mg.l-1] 

CHSKCr
COD
[mg.l-1] 

NL
Insoluble matter
[mg.l-1] 

N-NH4+
[mg.l-1] 

Pc
[mg.l-1] 

Nanorg
Ninorg 
[mg.l-1] 



p 
m 
p 
m 
p 
m 
p 
m 
p 
m 
p 
m 

501–5000 
30 
70 
120 
170 
30 
70 
20 
40 
– 
– 
– 
– 

5001–25 000 
25 
50 
100 
150 
25 
50 
15 
30 
– 
– 
25 
40 

25 001–100 000 
20 
40 
90 
130 
20 
40 
10 
20 
3 
6 
20 
30 

25 001–100 000* 






15 
30 


25 
40 

Nad / More than 100 000 
15 
30 
75 
125 
20 
40 
5 
10 
1,5 
3 
15 
20 

Nad / More than 100 000* 






15 
30 


25 
40 

· Období zimních měsíců 

Tab. B2.10b Směrnice EU 91/271/EHS 
Zdroj znečištění (EO)
Pollution source (p.e.) 
BSK5
BOD
[mg.l-1] 
CHSKCr
COD
[mg.l-1] 
NL
Insoluble matter
[mg.l-1] 
Pc*
[mg.l-1] 
Nc*
[mg.l-1] 

2000 –10 000 
25 
125 
60 
– 
– 

10 001–100 000 
25 
125 
35 
2 
15 

Nad / More than 100 000 
25 
125 
35 
1 
10 

· Pouze pro citlivé oblasti a hodnotí se roční průměr  (celkový fosfor a dusík)

Z uvedených tabulek je patrné, že pokud se nejedná o citlivé oblasti, jsou požadavky na vypouštěné znečištění v odpadních vodách v zemích EU většinou mírnější nežli v ČR. To obzvláště platí pro čistírny velikosti 5 000-10 000 EO, pro které se ani v citlivých oblastech limity dusíku nestanovují. Nařízení vlády ČR č. 82/1999 Sb. paušálně zavedlo velmi přísné limity, což ve svém důsledku většinou vede k rekonstrukcím i těch čistíren, které by vyhověly i Směrnici Rady č. 91/271/EEC. Výhoda Směrnice EU 91/271/EEC spočívá v tom, že umožňuje stanovit svým členským státům jasné priority – citlivé oblasti a postupovat při požadovaných revizích každé čtyři roky podle jejich ekonomických možností. O tuto výhodu „postupovat dle ekonomických možností“ jsme se však připravili slibem, že celá ČR bude vyhlášena citlivou oblastí. Nové NV má tento slib realizovat. Zůstává jen otázkou, proč vyhlášení „citlivých oblastí“, které mají značný ekonomický dopad na obyvatelstvo ČR, ponechal zákon o vodách pouze na Nařízení vlády. 

Centrální kanalizační síť byla v Praze založena na počátku tohoto století jako jednotná, která odvádí směs splaškové a dešťové vody jedním potrubím. Nově budovaná sídliště na okrajích Prahy mají kanalizační síť oddílnou, která nesměšuje splaškové a dešťové vody a odvádí je oddělenými soustavami. Sídlištní splaškové sítě jsou připojeny na kmenové stoky jednotné centrální soustavy. Tato soustava odvádí vody do Ústřední čistírny odpadních vod na Císařském ostrově v Troji (dále jen ÚČOV). Kromě ÚČOV jsou na území hl. m. Prahy v provozu nebo výstavbě další pobočné (lokální) čistírny odpadních vod (celkem 24), do kterých ústí povětšinou splašková kanalizační síť (jednotnou síť mají pouze 3 čistírny) a slouží malým městským částem, které v minulosti byly samostatnými obcemi. 

V návaznosti na I. etapu intenzifikace ÚČOV, která byla zkolaudována v prosinci roku 2000, byla v roce 2001 ještě realizována tzv. krátkodobá opatření, jejichž cílem bylo zejména upravit technologický proces v aktivačních nádržích tak, aby nebyl překročen zpoplatněný limit anorganického dusíku, který činí v ročním průměru 20 mg.l-1. 

Přestože ÚČOV prošla intenzifikací, požadavky na vypouštěné znečištění dle NV ČR č. 82/1999 Sb. nesplňuje, neboť byla projektována v roce 1994 na limity vypouštěného znečištění podle tehdy platného Nařízení vlády ČR č. 171/1992 Sb. Z tohoto důvodu udělil vodoprávní úřad povolení k vypouštění dne 22. 11. 2000 za podmínek, že povolení vydává pouze na dobu do 31. 12. 2005 a že do tohoto data bude dosaženo hodnot znečištění stanovených NV ČR č. 82/1999 Sb.Vzhledem k tomu, co bylo řečeno výše, se dá předpokládat, že novela NV 82 sebou přinese i nutnost nového povolení k vypouštění z ÚČOV. 

Povolené hodnoty Odborem výstavby MHMP č.j. MHMP-76063/2000/VYS/Tr dne 22. 11. 2000 pro vypouštění vyčištěných odpadních vod z Ústřední čistírny odpadních vod Praha do toku Vltavy v říčním kilometru 43,3 jsou následující: 

Tab. B2.11 Povolená množství vypouštěných odpadních vod 

Q24 
Qden 
Qmax 
Qrok 

ÚČOV Praha / CWWTP Prague 
6,0 m3.s-1 
7,0 m3.s-1 
8,2 m3.s-1 
189 216 000,0 m3.rok-1 

Hodnota Qmax platí pouze po dobu jedné hodiny 

Tab. B2.12 Povolené hodnoty vybraných ukazatelů 

BSK5
BOD
[mg.l-1] 

CHSKCr
COD
[mg.l-1] 

NL
Insoluble matter
[mg.l-1] 

N-NH4+
[mg.l-1] 

Pc
[mg.l-1] 

Nanorg
Ninorg 
[mg.l-1] 



p 
m 
p 
m 
p 
m 
p 
m 
p 
m 
p 
m 

ÚČOV Praha / CWWTP Prague 
20 
40 
80 
140 
25 
70 
12 
18 
1,8 
4 
22 
32 

Pro zimní období / In winter season 






18 
32 


27 
40 

m = maximálně přípustná hodnota koncentrací pro rozbory prostých vzorků vypouštěných odpadních vod
p = přípustná hodnota koncentrací pro rozbory směsných vzorků vypouštěných odpadních vod 

Tab. B2.13 Povolená a vypouštěná roční množství znečišťujících látek z ÚČOV Praha v tunách za rok 2001 
ÚČOV Praha
CWWTP Prague 
BSK5
[t.rok-1]
BOD
[t.year-1] 
CHSKCr [t.rok-1]
COD
[t.year-1] 
NL
[t.rok-1]
Insoluble matter
[t.year-1] 
N-NH4+
[t.rok-1]
[t.year-1] 
Pc
[t.rok-1]
[t.year-1] 
Nanorg 
[t.rok-1]
Ninorg
[t.year-1] 

Povolené / Permitted 
2 838,2 
13 245,1 
3 784,3 
1 892,2 
238,8 
3 784,3 

Vypouštěné / Discharged 
1 440 
8 737 
4 544 
1 431 
213 
2 594 

Na tomto místě je třeba upozornit na skutečnost, že povolené hodnoty vypouštěného znečištění byly stanoveny 22. 11. 2000 na základě výsledků ÚČOV z druhé poloviny roku 2000. 
Vypouštěné znečištění z ÚČOV není jediným zdrojem znečištění recipientů. Jak již bylo vpředu uvedeno, jednotný kanalizační systém v době dešťových přívalů odděluje část smíšené vody přímo do recipientů. Celková bilance produkce a vypouštěného znečištění je uvedena v tabulce. 

Tab. B2.14 Produkce znečištění z území hl. m. Prahy v tunách za rok 2001 

BSK5 [t.rok-1]
BOD [t.year-1] 

Nerozpuštěné látky [t.rok-1]
Insoluble matter [t.year-1] 

Průtoky
[m3.rok-1]
Flow rates
[m3.year-1] 


Produkce
Production 
Vypouštění
Discharge 
Produkce
Production 
Vypouštění
Discharge 


ÚČOV Praha / CWWTP Prague 
30 406 
1 440 
64 973 
4 544 
147 590 750 

PČOV Praha / AWWTP Prague 
887 
34 
1 014 
52 
7 193 370 

Dešťové oddělovače / Rainwater separators 
787 
787 
1 673 
1 673 
3 819 030 

Celkem / Total 
32 080 
2 261 
67 660 
6 269 
158 603 150 

Zdroj: PVK a.s., ČOV 

Tab. B2.15 Maxima a dosahované průměry v ÚČOV po její I. etapě intenzifikace 
Ukazatel kvality
Quality indicator
[mg.l-1] 
Přítok ÚČOV
Inflow to CWWTP
(max) 
Odtok ÚČOV
Discharge from CWWTP
(max) 
Přítok ÚČOV
Inflow to CWWTP 
Odtok ÚČOV
Discharge from CWWTP 




průměr 2001
Average in 2001 
průměr 2001
Average in 2001 

BSK5 / BOD 
420,0 
63,9 
205,8 
9,9 

CHSK / COD 
1 300,0 
296,7 
586,0 
59,6 

Nerozp. látky / Insoluble matter 
1 068,0 
349,0 
438,0 
31,0 

N-NH4 
34,0 
27,0 
24,0 
9,4 

Pc 
17,0 
8,9 
7,3 
1,4 

Nanorg / Ninorg 
36,0 
28,0 
26,0 
17,0 

Zdroj: PVK a.s. 
Průměrný přítok odpadních vod na ÚČOV v roce 2001 činil 4,68 m3.sec-1, což znamenalo mírný meziroční nárůst o 0,14 m3.sec-1. Tomuto 3 % nárůstu přítoku však neodpovídal nárůst přitékajícího znečištění, který např. v ukazateli BSK5 činil 10,5 %, v ukazateli NL dokonce 19,9 %. Právě tento vysoký nárůst znečištění byl příčinou překročení povoleného ročního limitu v ukazateli (NL). 

Produkované znečištění, které odchází v odpadních vodách, je limitováno kanalizačním řádem. PVK a.s. má zřízen útvar, který kontroluje producenty z hlediska dodržování kanalizačního řádu. 

Tab. B2.16 Výsledky kontroly dodržování kanalizačního řádu v roce 2001 
Odvětví
Industry 
Počet odebraných vzorků / Number of samples taken 













1996 

1997 

1998 

1999 

2000 

2001 



Celk.
Total 
Překr.
Excd. 
Celk.
Total 
Překr.
Excd. 
Celk.
Total 
Překr.
Excd. 
Celk.
Total 
Překr.
Excd. 
Celk.
Total 
Překr.
Excd. 
Celk.
Total 
Překr.
Excd. 

Strojírenství
a elektrotechnika
Machinery and
electric industry 
148 
69 
172 
66 
197 
84 
144 
36 
163 
111 
200 
116 

Chemie
Chemical industry 
50 
27 
63 
30 
42 
30 
60 
28 
61 
39 
86 
28 

Energetika
Energy industry 
16 
4 
19 
3 
22 
5 
21 
4 
19 
6 
31 
11 

Potravinářství
Food industry 
47 
25 
44 
22 
61 
36 
60 
24 
52 
27 
63 
31 

Polygrafie
Printing industry 
7 
5 
6 
3 
8 
2 
8 
2 
7 
3 
10 
7 

Ostatní / Others 
83 
11 
75 
16 
83 
19 
87 
18 
82 
31 
129 
51 

Celkem / Total 
351 
141 
379 
140 
413 
176 
380 
112 
384 
217 
519 
244 

% 

40 

37 

43 

30 

57 

47 

Zdroj: PVK a.s. 
Z tabulky je patrné, že v roce 2001 se zvýšil počet překročení povolených hodnot, což signalizuje stále trvající značnou nekázeň jednotlivých producentů v plnění vodohospodářského povolení a dodržování kanalizačního řádu. 

Tab. B2.17 Obsah vybraných kovů ve vyhnilém lisovaném kalu z ÚČOV v letech 1996–2001 v porovnání s rokem 1989 [mg.kg-1] 
Rok
Year 
Chrom
Chromium 
Olovo
Lead 
Měď
Copper 
Zinek
Zinc 
Kadmium
Cadmium 
Nikl
Nickel 
Kobalt
Cobalt 
Rtuť
Mercury 

1989 
742,0 
400,0 
713,0 
2 333,0 
22,8 
121,0 
– 


1996 
128,4 
216,0 
356,7 
1 681,0 
4,9 
75,6 
74,0 
4,9 

1997 
73,1 
191,8 
338,1 
1 395,0 
5,3 
58,4 
5,2 
2,7 

1998 
79,6 
125,1 
326,2 
1 198,0 
4,2 
46,5 
5,5 
2,6 

1999 
149,6 
93,3 
266,0 
1 144,0 
4,0 
42,0 
8,9 
3,9 

2000 
193,0 
89,0 
308,0 
1 314,0 
5,1 
41,1 
10,1 
4,4 

2001 
227,0 
81,0 
298,0 
1 612,0 
3,8 
46,5 
9,3 
3,8 

Limit dle ČSN
Limits pursuant to ČSN 
1 000,0 
500,0 
1 200,0 
3 000,0 
13,0 
200,0 
– 
10,0 

Pozn.: Pro informaci jsou uvedeny limitní hodnoty vybraných kovů v surovině pro výrobu průmyslových kompostů dle ČSN 46 5735 Výroba průmyslových kompostů, která nabyla účinnosti 1. 6. 1991. 
Zdroj: PVK a.s. 

Tab. B2.18 Bilance zpracování kalu z ÚČOV v letech 1999–2001 [m3] 

1999 
2000 
2001 

Produkce vyhnilého kalu / Production of digested sludge 
772 100 
653 380 
715 367 

Odvodnění vyhnilého kalu – odstředivky
Dewatering of digested sludge – centrifuges 
700 700 
508 445 
528 605 

Kalová pole / Sludge drying beds 
38 542 
103 653 
133 245 

Kalolisy / Frame filter presses 
32 858 
36 347 
47 230 

Produkce bioplynu / Digester gas production 
14 901 533 
16 349 259 
14 961 828 

Zdroj: PVK a.s. 

V roce 2001 se vlivem zvýšené koncentrace znečištění zvýšil cca o 9 % i objem produkce vyhnilého kalu. Zvýšený objem kalů pak ovlivnil i koncovku - konečné odvodnění kalů, které proběhlo na Drastech. Zvětšený objem kalu se podařilo zpracovat zejména kratší dobou zdržení ve vyhnívacích nádržích s termofilním provozem. V rámci II. etapy intenzifikace ÚČOV, která by měla splňovat podmínky legislativy ČR již harmonizované s EU, bude nutno zásadním způsobem řešit i kalové hospodářství. Dosud zpracované podklady však signalizují, že zařazení celé ČR do „citlivých oblastí“, znamená pro hl. m. Prahu zvýšené nároky na investiční prostředky do ÚČOV cca ve výši 15 miliard Kč. 
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