Etika technika

Končíme studium na elitní technické univerzitě a budou z nás inženýři (snad). Co všechno má technik umět, jakou nese odpovědnost za své činy, jakou práci bude dělat? Bude to ke prospěchu všem - nebo aspoň někomu..? Myslím, že většina kolegů, kteří na strojní fakultě končí studium, si takové otázky nejspíš ani nepoloží. Přesto my technici máme ve společnosti výjimečné postavení. Tuto výjimečnost nelze chápat jako nějakou výhodu nebo nadřazenost (i když by se to některým z nás líbilo). 
Kdosi řekl: Vědec objevuje to, co existuje. Inženýr vytváří to, co nikdy nebylo. S vytvořením technického díla na sebe inženýr bere obrovskou zodpovědnost, o tom jsme dnes a denně přesvědčováni. Co když někomu spadne most, dům, letadlo? Co když dojde ke katastrofě s oběťmi na životech? Za uvedení 4. bloku Černobylské elektrárny do provozu před plánovaným termínem dostali vedoucí technici stavby prémie - dva měsíční platy navíc. Stála trocha peněz za takovou katastrofu?

Existují různé etické kodexy inženýrů, nakonec při nástupu na fakultu jsme všichni skládali akademický slib (kdo z nás si pamatuje, co všechno jsme slíbili? Já ne). Mezi takové ty obvyklé zásady patří například: Mít na paměti význam vědy a techniky pro lidstvo. Vykonávat svou práci poctivě a pro blaho lidstva. Zachovávat profesionální poctivost a intelektuální čest (volně převzato z Etického kodexu inženýra FEANI). To jsou jistě velice vznešené myšlenky. Kolik z inženýrů se tak opravdu chová?

Inženýr je autorem nového technického díla. Inženýr si rád hraje a pokud může, hledá dokonalé technické řešení. Nebo skoro dokonalé řešení - a často ho najde. Pak ale přijde investor a požaduje, aby cena zařízení byla poloviční. Každý konstruktér pak musí slevit - a porušit tak zásady morálního kodexu. Slevit na kvalitě, bezpečnosti, ekologii.

Nejpřevratnější vynálezy - alespoň v posledních řekněme 200 letech - často pocházejí z vojenské oblasti. Inženýr - technik je autorem zařízení, která mají sloužit k zabíjení lidí. Do toho obvykle alespoň trochu zasáhne politika - nebo náboženství. A tak jsou ospravedlněni všichni, kteří v nějaký vybraný vyšší ideál věří. Ale práce techniků, kteří se zabývali zbrojními technologiemi lidstvu přinesla spíše výhody a zisky (a také trochu regulace obyvatelstva a materiálních hodnot). Středověcí zbrojíři objevili způsoby výroby oceli; Co bychom asi dělali bez oceli? Technici 20. století vytvořili jaderné zbraně. Zbraně, které konečně dokáží zcela spolehlivě zničit celou planetu. Někteří vizionáři o takových zbraních snili; Například Karel Čapek s jeho slavnou výbušninou - Krakatitem. Za několik desítek let máme tyto zbraně k dispozici.

Na druhou stranu - lze říci, že je to právě obrovská ničivá síla jaderných zbraní, která přispívá k udržení světového míru. Samozřejmě ve smyslu třetí světové války, protože jinak se válčí pořád. Naštěstí ale v poměrně malém měřítku. Jak se cítí člověk, který takovými zbraněmi disponuje? Někdo, kdo může najednou zabít miliony lidí? Asi ne moc dobře; Detaily z vojenské služby „rakeťáků“ žádná velmoc nezveřejňuje. Ale například u útvarů Sovětské armády se u útvarů, vybavených jadernými zbraněmi používaly makety ostrých hlavic, které ale řadoví vojáci neuměli rozpoznat. Nevěděli, jestli pracují s neškodnou atrapou nebo s hlavicí, která může zabít statisíce lidí. Ale právě obrovská síla, kteoru můžeme uvolnit z atomů, bude brzy velmi pravděpodobně naším jediným zdrojem energie.

Technik z kvalifikací z oboru automatické řízení čelí i jinému etickému (sociálnímu) problému.  Vytvoří stroj nebo výrobní linku, která nahradí práci řekněme stovek lidí; Tito lidé pak mohou být (a asi budou) z práce vyhozeni. Jak se pak cítí technik - inženýr? Může cítit jen uspokojení z vlastní dobře vykonané práce?

Před inženýrem tedy stojí celá řada dilemat morálky, etiky a zodpovědnosti. Úkolů se může zhostit se ctí, i když dnešní doba idealismu ani altruismu příliš nepřeje. Spíš se říká, že každý má svou cenu - tomu dnešní komerční doba a její obvyklé pojetí hodnot nahrává. Ukončeme tuto úvahu závěrem: Každý technik by se měl chovat zodpovědně, morálně a čestně a do jaké míry tohle tvrzení naplníme, záleží pouze a výhradně na každém z nás.
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